Эркимбаев М.Т., Такыбаева А.С.

ИЭМ ЫГУ им. К.Тыныстанова СУЩНОСТЬ И РАЗВИТИЕ АУДИТА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Данная статья рассматривает проблемы развития и становления аудита в Кыргызской Республике.

В настоящее время аудиторская деятельность в нашей стране получает все большее развитие. В мировой практике аудиторская деятельность не является новшеством и широко применятся во всех сферах деятельности. В Кыргызской Республике новым является появление независимого контроля, обеспечивающего потребности пользователей финансовой информации экономических субъектов в виде подтверждения ее достоверности.

Понятие аудита намного шире, чем ревизии или других форм контроля, т.к. включает в себя не только проверку достоверности финансовых показателей, но и разработку предложений по улучшению хозяйственной деятельности предприятий с целью рационализации расходов и оптимизации налогов. Понятие аудиторской деятельности определяется временными правилами аудиторской деятельности в КР.

Аудит как новая форма организации контроля и как всякое новое явление требует изучения, научного обоснования путей формирования и результатов его развития в Кыргызской Республике. При этом особое значение имеют исследования таких проблем, как обобщение опыта организации за рубежом, роль аудита в повышении эффективности экономики страны, совершенствование методики и механизма организации аудиторских проверок.

Становление и развитие аудита в Кыргызской Республике началось в начале 90-х годов. За этот период принят ряд нормативных документов по организации аудита и правовому регулированию аудиторской деятельности.

Для развития рыночной экономики в последующие годы были изданы несколько законов, Постановлений, регламентирующих различные аспекты аудиторской деятельности в Кыргызской Республике.

Закон об аудиторской деятельности определяет правовые основы осуществления в Кыргызской Республике аудиторской деятельности как независимого вневедомственного финансового контроля.

Аудит на территории Кыргызской Республики могут проводить аудиторы и аудиторские организации, имеющие лицензии, дающее право на занятие аудиторской деятельностью на территории Республики.

Аудитор осуществляет свою деятельность в порядке индивидуально-трудовой деятельности, либо в качестве работника аудиторской организации в порядке трудового найма. Аудитор имеет право осуществлять аудиторскую деятельность с момента получения лицензии на право занятия аудиторской деятельностью и регистрации в реестре Палаты аудиторов.

В Кыргызской Республике официальной датой рождения аудита считается январь 1993 г., когда постановлением правительства было утверждено его положение, где были даны определения аудита, его организационные формы и его носители. Фактически отдельные аудиторские фирмы в республике начали работать с 1990 года. Например, "Аудит ЛТД".

Аудит неразрывно связан с созданием методологии, необходимой для применения в прикладной деятельности людей. Подобно разделению объективных законов на общие и частные, связанные с развитием тех или иных знаний применяемая методология аудита как в отдельных науках может состоять из общей и частичной совокупности методов. В аудиторской деятельности, методы аудиторских проверок играют очень важную роль.

Аудиторская деятельность включает, помимо проверок, оказание различного рода

услуг: ведение и восстановление учета, консультации по вопросам ведения учета, налогообложения, обучение и др.

Развитие аудиторского дела привело к созданию новых компаний и фирм, имеющих свои филиалы и представительства во многих странах мира.

<u>Что такое аудит и что представляет собой аудиторская деятельность? Аудит</u> – систематический процесс, проводимый независимым от внешних факторов лицом или группой лиц, основанный на результатах контроля и своего мнения. На основании установленных критериев и стандартов по поводу информации, которую ревизионная единица предоставляет сторонним пользователям в своей деятельности и ее перспективах.

<u>Аудиторская деятельность</u> представляет собой предпринимательскую деятельность аудиторов (аудиторских фирм) по осуществлению независимых вневедомственных проверок бухгалтерской или финансовой отчетности, платежно-расчетной документации отдельных хозяйственных операций, налоговых деклараций и других видов финансовых обязательств и требований экономических субъектов на договорной основе.

Аудит только складывается в качестве самостоятельного института и ему еще предстоит нелегкий путь завоевания своего достойного места в противоречивой структуре рыночной экономики.

Несмотря на некоторые различия в определении аудита, практически все авторы подчеркивают ту или иную его особенность: 1) независимость; 2) платность; 3) конфиденциальность.

Иногда его рассматривают слишком узко и ограничивают только проверкой отчетности негосударственных структур. В других случаях крайне широко отождествляя с любой бухгалтерской деятельностью. Такой разброс в понимании аудита связан еще и с тем, что это понятие принято из западной литературы.

Проверку достоверности отчетности предприятия, соблюдение действующего законодательства и составления аудиторского заключения по этому вопросу выполняет независимый аудитор.

Для выполнения аудита должны существовать информация в форме, допускающей проверку, и определенные критерии, посредством которых аудитор может оценивать информацию.

Основной целью аудиторской деятельности является установление достоверности бухгалтерской или финансовой отчетности экономических субъектов и соответствия совершенных ими финансовых и хозяйственных операций нормативным актам. Следовательно, <u>назначение аудита</u> – это проверка финансовых отчетов с целью:

- подтверждения достоверных отчетов или консультации их недостоверности;
- проверки полноты, достоверности и точности отражения в учете и отчетности затрат, доходов и финансовых результатов деятельности предприятия за проверяемый период;
- контроль за соблюдением законодательных и нормативных документов, регулирующих правила ведения учета и составления отчетности, методологической оценки активов, обязательств и собственного капитала;
- выявление резервов лучшего использования собственных основных и оборотных средств, финансовых резервов и заемных источников.

В ходе аудиторской проверки устанавливается правильность составления баланса, отчета о прибылях и убытках, достоверность данных пояснительной записки.

В последнее время в деятельности аудиторов появилась еще одна очень важная функция — это оказание помощи предприятиям в защите их интересов в налоговых органах и судах.

Наметив конкретные цели аудита для каждого из элементов финансовой отчетности можно начать процесс сбора фактической информации. Аудитор определяет, какие свидетельства следует в данном случае собрать. Аудит опирается на определенный набор методов по его организации, которые помогают аудитору собрать достаточное количество свидетельств.

Результатом аудиторской проверки является заключение аудитора или аудиторской фирмы. Оно представляет собой документ, имеющий юридическое значение для органов государственной власти и управления судебных органов всех юридических и физических лиц. Основная цель аудиторского заключения – дать объективную оценку финансовоэкономического состояния проверяемого предприятия. Заключения должны быть лаконичными, отвечать международным стандартам аудита. рекомендованы варианты его составления в зависимости от результатов аудиторской проверки: положительного аудиторского заключения, условно положительного заключения, отрицательного заключения и отказа о выдачи заключения.

За последнее время спрос на аудиторскую деятельность возрастает:

во-первых, потому что хозяйствующие субъекты, уже достаточное время адаптировались работать в новых экономических условиях, хотят разобраться в причинах своего финансового состояния, наметить пути выхода из кризиса, определить, какой вид продукции (работ, услуг) приносит наибольший доход (убыток) и т.д.;

во-вторых, с тем, что часть предприятий и акционерных обществ находятся в бюджетном положении и балансируют на грани банкротства;

в третьих, у нас еще мало специалистов, владеющих методами анализа рентабельности, продажи капитала, финансовой устойчивости, ликвидности вынуждены прибегать к аудиторским фирмам.

Состоянию финансово-хозяйственного положения любого предпринимателя зачастую сопутствуют риск и страх, имущественная и моральная ответственность в пределах определяемых организационно правовой формой. Задача аудитора и аудиторских фирм заключается в том, чтобы оценить это состояние и сделать его более рентабельным.

Литература

- 1. Адамс Р. Основы аудита. М.: Юнити, 1995.
- 2. Аренс А. Аудит Пер. с англ. М.А. Трехова, ред. проф. Я.В. Соколов. М.: Финансы и статистика, 1995.
- 3. Асанбеков Т., Биримкулова К., Чалова К. Налоговый учет и аудит расчетов с бюджетом. Бишкек –1999.
 - 4. Скобора В.В. Аудит: методология и организация. –М.: Дело и Сервис, 1998.
 - 5. Барышников Н.П. Организация и методика проведения общего аудита. –М.
- 6. Временное положение об аудиторской деятельности Кыргызской Республики. Постановление Правительства.